

两岸信息动态

第 4 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2022 年 6 月 24 日

目 录

1. 2022 海峡两岸郑成功文化节启幕
2. 2022 年“临古开新 共书辉煌——西安碑林海峡两岸临书展”在台北开幕

2022 海峡两岸郑成功文化节启幕

中国新闻网

中新社厦门6月23日电（杨伏山 杨雨嫣）2022 海峡两岸郑成功文化节开幕式暨颂典仪式23日在厦门鸿山公园延平郡王祠前举办。来自海峡两岸的各界人士相聚于此，共祭两岸民众尊崇的民族英雄——郑成功。

主办方称，海峡两岸郑成功文化节已走向第十四年，今年适逢郑成功收复台湾360周年，本届郑成功文化节以“成功同心·共享未来”为主题，在往届两岸信众民间信俗文化活动的基礎上，开展精神文化交流、文旅生活互动、全民文体赛事等系列活动。

在颂典仪式现场，记者看到，主祭官厦门市郑成功研究会会长郑希远、厦门市台商协会荣誉会长吴进忠带领在厦郑氏宗亲、在厦台胞台青嘉宾等人员共同完成了颂典仪式。

两岸民众怀着对郑成功的敬仰之情，庄重地进行了三献礼、四拜礼等环节，感受血浓于水的情感牵挂，传承生生不息的文化命脉，赓续深厚绵长的民族情结与爱国情怀。

活动现场还通过同屏直播，展两岸“云端共祭”的实时盛况。

海峡两岸颂典仪式即延平郡王信俗活动，已入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录。

当天还举办了会香旗交接会香仪式。作为两岸轮流举办郑成功文化节的重要信物，今年延平郡王会香旗经历全台湾巡香之旅之后，渡海返厦，在颂典仪式现场由两岸代表进行交接，再次坐镇延平郡王祠。

现场特别策划了“两岸成功启蒙礼”，在两岸孩童心灵里种下尊师重教、识礼明德的种子。

据悉，本届文化节将在线上线下，打造“成功·礼”“成功·说”“成功·乐”“成功·竞”四大频道，通过文化交流、旅游、体育赛事的全面融合，探索两岸民俗文化融合发展新路。

颂典仪式后，主办方还将开办“成功有 young——两岸成功说”系列交流活动、两岸青少年讲古大赛、纪念郑成功收复台湾 360 周年楹联作品展、海峡两岸原创广场舞展演等活动。

本届文化节由海峡两岸交流中心、厦门市思明区政府主办。

2022年“临古开新 共书辉煌——西安碑林海峡两岸 临书展”在台北开幕

中国新闻社

中新社台北6月18日电 2022年“临古开新共书辉煌——西安碑林海峡两岸临书展”18日在台北文献馆树心会馆开幕。

展览分为“经史宝库书法殿堂——碑林名碑拓本大观”与“临古开新共书辉煌——优秀临书作品特展”两个部分，涉及篆、隶、楷、行、草等多种书体，全面展示西安碑林的著名碑帖和两岸征集遴选的优秀临书作品，集中呈现两岸书法界对书法艺术的继承、吸收与发展全景。

本次活动由中国宋庆龄基金会、陕西省文物交流协会、台湾中华翰维文化推广协会共同主办，中国宋庆龄基金会副主席于群、陕西省文物交流协会名誉会长罗文利、台湾中华翰维文化推广协会理事长陈春霖分别以视频和线下形式在开幕式上致辞，台北现场有70余位嘉宾出席。

于群表示，“两岸临书展”克服疫情困难在台北开幕，为台湾朋友带来了一场文化盛宴。海峡两岸同根同源，书法艺术一脉相承。希望通过展览的精心设计和组织实施，让古老的书法文化在新时代焕发勃勃生机，两岸书法爱好者能以

展览为平台，携手展示书法艺术的神奇魅力，共同弘扬中华优秀传统文化。

罗文利指出，碑石展示出的书法艺术不但是中华文明的重要载体，也是中华民族强大凝聚力的精神源泉。真诚希望展览能够推动两岸在文化艺术领域的进一步深入交流合作，期待展览成为两岸文化交流的品牌项目，吸引更多的台湾朋友走进陕西、走入碑林，感悟中华文明的博大精深和书法艺术的恒久魅力。

陈春霖在发言中对“临古开新共书辉煌”的展览主题作了阐释。他认为，展览在内容、形式、意义、举办的时间节点和时代节点方面都体现出创新的一面，是对汉字书法的传承与发展，期待观众在欣赏两岸精彩的临书作品同时，可以感受到其中蕴含的时代精神和时代气息。

陈春霖接受中新社记者电话采访时表示，展览首日馆方统计有近 1500 名观众参观，众多书法爱好者相约前往，这在疫情之下尤为难得。他说，很多观众对大陆书法作品感到惊艳，展览促进了两岸民众互相欣赏、学习。

据悉，此次展览将持续至 7 月 3 日。6 月 19 日，台北故宫博物院指导委员朱惠良将围绕“穿越碑林·以史鉴今”主题开展专题讲座。9 月至 10 月，展览还将在台湾南投中台世界博物馆展出。